

## 1

### 饮酒者出事，劝酒者要担责

“我干了，你随意。”难得春节假期，好友相聚，把酒言欢，需要注意的是，如果饮酒者出事，以下几种情况，劝酒者需承担法律责任。

**强迫性劝酒。**比如，用语言刺激对方喝酒，或在对方已喝醉、意识不清、没有自制力的情况下，仍劝其喝酒；明知对方不能喝酒仍劝其饮酒。比如，明知对方身体状况，仍劝其饮酒诱发疾病等；未安全护送醉酒者。如饮酒者已失去或即将失去对自己的控制能力，酒友没有将其送至医院或安全送回家中，此时，若出现意外，酒友要承担一定的责任。春节期间，如果因天气寒冷，导致醉酒者发生冻死、冻伤的事故，酒友同样担责；酒后驾车未劝阻，导致发生车祸等损害的。

劝酒人如果在饮酒过程中有明显的强迫性劝酒行为，甚至灌酒的行为，那么对于损害后果的发生，劝酒人应当承担相应的过错赔偿责任。因此，如强迫性劝酒行为导致饮酒人伤亡的，参加

聚会的人，即组织者、劝酒者、同饮者均要承担一定的民事赔偿责任。

民法典第三十三条规定，完全民事行为能力人因醉酒、滥用麻醉药品或者精神药品对自己的行为暂时没有意识或者失去控制造成他人损害的，应当承担侵权责任。

民法典第一千一百六十五条规定，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错，其不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。

民法典第一千一百六十九条规定，教唆、帮助他人实施侵权行为的，应当与行为人承担连带责任。教唆、帮助无民事行为能力人、限制民事行为能力人实施侵权行为的，应当承担侵权责任；该无民事行为能力人、限制民事行为能力人的监护人未尽到监护职责的，应当承担相应的责任。



## 4

### 娱乐有度莫赌博

春节放假期间亲朋好友相聚打牌、打麻将，要注意把握度。亲属之间不以营利为目的的娱乐性质打牌不予处罚，亲属之外的其他人打牌切记输赢赌资不要突破上限，否则将可能涉及赌博罪。

根据刑法第三百零三条规定，以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。开设赌场的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。组织中华人民共和国公民参与国（境）外赌博，数额巨大或者有其他严重情节的，依照前款的规定处罚。

依据治安管理处罚法第七十条：以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节严重的，处10日以上15日以下拘留，并处500元以上3000元以下罚款。



## 5

### 不得在禁燃时段和区域放爆竹

春节期间许多人会燃放烟花爆竹以增添喜庆气氛，一定要注意安全防范，烟花喷射的火花容易灼伤人体、引燃物品，酿成火灾，危害人民群众的生命财产安全，造成损害的，不仅要赔偿，更有可能面临刑事处罚。

要在指定的专卖点购买烟花爆竹，只有这样才能保证产品质量，减少安全隐患的发生；要在规定的时间和区域内燃放，否则将会面临罚款甚至是治安管理处罚。尤其注意避免在文物保护单位、交通枢纽、油气罐站等易燃易爆物品储存场所或其他重点消防单位周边燃放烟花爆竹。

大气污染防治法第八十二条第二款规定，禁止生产、销售和燃放不符合质量标准的烟花爆竹。任何单位和个人不得在城市人民政府禁止的时段和区域燃放烟花爆竹。

《烟花爆竹安全管理条例》第二十八条规定：燃放烟花爆竹，应当遵守有关法律、法规和规章的规定。县级以上地方人民政府可根据本行政区域的实际情况，确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类。

《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款规定：在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放烟花爆竹，或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的，由公安部门责令停止燃放，处100元以上500元以下的罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。

民法典第一千一百六十五条规定，行为人因过错侵害他人民事权益的，应当承担侵权责任。因此，燃放烟花爆竹损毁建筑或其它财物的，财物损失者可以要求赔礼道歉、停止损害，可能还需要按价赔偿。造成人身损害的，需要根据人身损害程度进行赔偿，包括医药费。若引起加油站、油库爆炸，山林、草原失火等事故，除巨额的赔偿外，很可能会涉嫌失火罪等刑事犯罪。

# 春节期间 注意这些法律知识点

春节临近，在这个中国人最重视的节日里，少不了聚会、娱乐、饮酒助兴……在这些司空见惯的过年习俗中，可能会忽视一些法律知识，一起来了解一下。

## 2

### 孩子压岁钱不可随意处置

每年春节，总少不了孩子和家长关于压岁钱的一番“论战”。而形成这一“论战”的关键原因，在于家长们对“压岁钱到底是谁的”这一问题有着不同的理解。

#### 孩子们收到的压岁钱应该归谁呢？

民法典第六百五十七条规定，赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的合同。

压岁钱是亲朋长辈对孩子的一种财产性赠与。孩子或者其监护人表示接受、钱款发生转移之时，压岁钱的所有权就归属于孩子所有。而家长给对方孩子压岁钱是另一个独立的赠与行为，并不存在压岁钱之间的交换和折抵，所以，家长给对方孩子压岁钱的行为并不影响压岁钱的归属。

#### 压岁钱归孩子所有，父母能不能拿来使用呢？

民法典第三十四条第一款规定，监护人的职责是代理被监护人实施民事法律行为，保护被监护人的人身权利、财产权利以及其他合法权益等。

民法典第三十五条第一

款规定，监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外，不得处分被监护人的财产。

所以即便压岁钱在家长处保管，家长也要妥善保管，不能私自挪用为自己购置物品，损害被监护人财产权益。

#### 压岁钱到手，孩子们应该怎么使用呢？

民法典第十九条规定，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认；但是，可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

民法典第二十条规定，不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。

也就是说，虽然压岁钱归小朋友所有，但是能不能随意支配还要看具体情况，如果是不满八周岁的未成年人，应当由其父母代为支配；如果是已满八周岁的未成年人，可以购买一些文具、玩具、食品等，进行与其年龄、智力相适应的民事法律行为，但如果购买大件用品或者大额游戏充值、打赏等行为则需经过父母的同意或者追认。

何人不得强迫、指使、纵容驾驶人违反道路交通安全法律、法规和机动车安全驾驶要求驾驶机动车。道路交通安全法第四十二条规定：机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时速。在没有限速标志的道路，应当保持安全车速。

酒后驾驶要不得。春节期间走亲访友，免不了喝酒助兴，觥筹交错间一定要切记不能酒后驾驶机动车：根据国家质量监督检验检疫局发布的《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》，血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml就属于饮酒驾车，大于或者等于80mg/100ml就属于醉酒驾车。

## 3

### 自觉遵守交通法规

返乡过节、走亲访友、聚会聚餐……春节期间公众出行需求旺盛，自驾出行一定要自觉遵守交通法规，安全文明出行。

**不疲劳驾驶。**道路交通安全法实施条例第六十二条第七款规定，驾驶机动车不得有下列行为：连续驾驶机动车超过4小时未停车休息或者停车休息时间少于20分钟。

**不超速驾驶。**道路交通安全法第二十二条规定：机动车驾驶人应当遵守道路交通安全法律、法规的规定，按照操作规范安全驾驶、文明驾驶。饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品，或者患有妨碍安全驾驶机动车的疾病，或者过度疲劳影响安全驾驶的，不得驾驶机动车。任

